

de Marcianus (un tezaur (?), găsit la Ochiul Roșu, r. Novoanenski - p. 84, nr.36); monede bizantine: emisiuni de la Anastasius I la Heraclius, apoi de la Leon al VI-lea, Nicefor al II-lea Focas - Mihail al VII-lea Ducas (se impune verificarea datării monedelor anonime), Ioan al II-lea Comnenul - Andronic I; Niceea, Ioan Vatatzes, un perper de aur, găsit la Vadu lui Vodă, lângă Chișinău (p.84, nr.22); Trebizonda, Alexius al III-lea, bronz, găsit la Costești, r.Kotovski (p.85, nr.27); alte monede medievale (sec.VI-XVII, după periodizarea autorului); dirhemi arabi din sec.al X-lea; monede ale Hoardei de Aur din sec.XIV-XV; monede moldovenești începând cu emisiuni ale lui Alexandru cel Bun; monede emise de Rusia Roșie, Boemia, hessatul Crimiei, Imperiul otoman, Imperiul romano-german, diverse orașe. Nu figurează în repertoriu două tezaure descoperite mai de mult: unul la Schienii de Jos, cu șilingi bătuți la Suceava sub Dabița Vodă, celălalt la Ciopleni, conținând între alte emisiuni și șilingi cu numele lui Dabița Vodă și cel al lui Mihail Radu - Mihnea al III-lea, domn al Țării Românești (emisiuni din anul 1658)³.

OCTAVIAN ILIESCU

NOTE

- 1 Pentru perioada sec.IV î.s.e.-XIV e.n., autorul se referă numai la teritoriul dintre Prut și Nistru; începând cu sec.al XIV-lea, expunerea sa cuprinde și o istorie a emisiunilor monetare ale Moldovei.
- 2 Tezaurul găsit în 1912 la Pîrjota, r.Râșcani, înreg.la p.50, nr.5, subcapitolul 2 (monede romane), care ar cuprinde, după indicațiile autorului, 227 monede de aur și de argint romane și turcești, alcătuit în realitate din monede de Riga și turcești (rigskih și nu rimskih); ca atare, datează din sec. al XVII-lea (informație V.V. Kropotkin, 5 ian.1977).
- 3 Despre aceste tezaure, v. "Studii și cercetări de numismatică, III", 1960, p.320.

EDUARD DREHER, WERNER KANEIN, Der gesetzliche Schutz der Münzen und Medaillen, Münzgesetz mit den einschlägigen Bestimmungen, Edit. Egon Beckenbauer, München, 1975, 80 p.

Față de creșterea masivă a numărului colecționarilor de monede și de medalii, în Republica Federală Germania s-a resimțit nevoia de a se institui norme legale pentru stăvilirea contrafacerii de orice fel a pieselor destinate colecțiilor și împotriva punerii lor în circulație. Autorii au editat actele legislative în cauză, adoptate până în anul 1974 inclusiv, însoțindu-le de un comentariu explicit și competent. Interesante sînt, pentru orice numismat, definițiile ce se dau diferitelor procedee de con-

feccionare a unor piese neautentice: reproducere absolut fidelă, imitare sau falsificare, prin alterarea unei piese autentice, spre a i se da o altă înfățișare, cu o valoare nominală sau de colecție sporită. De notat, de asemenea, definirea unor categorii de monede ca piese inventate, care nu au existat niciodată în realitate și emisiuni speciale, spre exemplu monedele bătute de diverse state în zilele noastre, pentru finanțarea Olimpiadelor, emisiuni destinate exclusiv colecționarilor, fără putere circulatorie. Să adăugăm că pe plan internațional este în curs o acțiune hotărâtă pentru protejarea colecționarilor de monede și de medalii împotriva oricăror încercări de a li se înșela buna credință.

OCTAVIAN ILIESCU